

2023届高三五月联合测评

政治试卷

命题单位：圆创教育教学研究中心

本试题共6页，20题。满分100分。考试用时75分钟。

考试时间：2023年5月11日下午

★祝考试顺利★

注意事项：

- 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，用签字笔或钢笔将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一个符合题目要求的。

- 1.《共产党宣言》指出，共产党人同其他无产阶级政党不同的地方只是：一方面，在无产者不同的民族的斗争中，共产党人强调和坚持整个无产阶级共同的不分民族的利益；另一方面，在无产阶级和资产阶级的斗争所经历的各个发展阶段上，共产党人始终代表整个运动的利益。这一论断说明
- ①全世界无产阶级的根本利益是一致的
②共产党是社会主义建设的领导力量
③共产党是无产阶级最有觉悟的先锋队
④资本主义社会的灭亡有其历史必然性
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
- 2.党的二十届二中全会对坚定不移深化改革开放提出明确要求，强调要紧紧围绕全面建设社会主义现代化国家的目标，推出一批战略性、创造性、引领性改革举措，加强改革系统集成、协同高效，在重要领域和关键环节取得新突破。这一要求
- ①是建设社会主义现代化国家的根本遵循
②是新时代推动中国特色社会主义发展的立足点
③为整体性推动改革开放提供了思想方法
④坚持运用辩证唯物主义回答时代重大问题
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
- 3.党的二十大报告指出，全党同志务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，坚定历史自信，增强历史主动，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。坚持“三个务必”需要
- ①深化社会革命，引领党的建设伟大工程
②保持政治定力，始终坚持中国特色社会主义
③提高斗争本领，有效应对重大风险挑战
④顺应历史大势，创新社会历史发展规律
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

4. 国务院国资委等 13 个部门印发《支持国有企业办医疗机构高质量发展工作方案》强调, 国有企业对举办的医疗卫生机构按照现行体制和相关领域改革要求落实经费保障责任, 国有企业办医疗机构提供公共卫生服务等支出, 可享受与其他医疗机构同等政策, 由各地政府按规定予以补助。这一政策的实施将对建设健康中国产生积极影响, 其传导路径是

- ①国企办医疗机构服务能力增强
②不断健全多层次社会保障体系
③落实国企办医疗机构经费保障
④满足群众多层次医疗服务需求
- A. ①→④→② B. ②→①→④ C. ③→①→④ D. ④→①→③

5. 2022 年 12 月, 国家“西电东送”重大工程——白鹤滩水电站全面投产。该水电站是当今世界技术难度最高的水电工程, 拥有全球单机容量最大功率的发电机组, 实现了我国高端装备制造的重大突破, 将有力满足华东地区中长期电力能源需求。白鹤滩水电站全面投产

- ①是集中力量办大事制度优势的体现
②标志着我国高端装备制造全面领先世界
③实现了我国东西部电力供需均衡发展
④推动了我国能源供需结构优化升级
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

6. 为切实做好物业管理这一群众身边的“关键小事”, 武汉市打造“红色物业”, 推行小区党组织书记和物业企业党员负责人“双向进入、交叉任职”的管理模式。自该模式推广以来, 武汉市物业矛盾纠纷下降四成, 群众满意度显著提高。推广“红色物业”模式

- ①彰显了基层党组织的为民本色
②有利于推动物业参与基层治理
③确立了党组织在民主管理中的核心地位
④推动了物业由经济组织向社会组织转变
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

7. 在第十四届全国人大代表中, 少数民族代表占代表总数 14.85%, 全国 55 个少数民族都有代表; 妇女代表占代表总数 26.54%, 比上届提高了 1.64 个百分点; 一线工人、农民代表占代表总数 16.69%, 提高了 0.99 个百分点; 党政领导干部占代表总数 32.55%, 降低了 1.38 个百分点。这表明我国

- ①坚持了民族平等、民族团结的方针
②坚持以工农联盟为领导的国家制度
③人大代表结构优化、代表性增强
④妇女的民主政治权利进一步扩大
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

8. 针对近年来花样翻新的电信诈骗, 人民法院一方面加强追赃挽损, 通过审理网络诈骗案件揭露诈骗套路; 另一方面出台相关司法意见, 用好用足一揽子政策措施, 加强源头治理、系统治理, 助力全民反诈。这表明我国人民法院

- ①履行审判职能, 打击网络安全犯罪行为
②严守最后防线, 提高了司法程序的公正性
③坚持司法为民, 发挥法律监督机关的作用
④践行法治理念, 助力数字经济健康发展
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

9. 右图漫画(作者:小林)蕴含的哲理是

- ①尊重客观规律是发挥主观能动性的前提
- ②量变达到一定程度必然引起不利的质变
- ③矛盾双方在一定条件下相互转化
- ④错误价值观对主体行为具有导向作用

A. ①②

B. ①③

C. ②④

D. ③④



从不吃亏的人
最后特别吃亏

10. 为解决塑料污染问题,探索碳资源循环利用新路径,北京大学首次提出了一种通过两步催化反应将聚乳酸塑料转化为甲基丙烯酸甲酯的新过程。这一方法具有比自然降解路径更大的优势,并为其他类型废塑料的高值化转化带来了启发。对此,下列说法正确的是

- ①人类能够创新规律发生作用的形式
- ②认识能够创造人为事物新的形态
- ③人为事物比自在事物更有价值
- ④实践提出新问题推动人们进行新探索

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

11. 没有商业广告,没有职业球员,贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛在台江县台盘村进行。比赛从黄昏持续到午夜,2万多人的现场几乎无人离席。乡村体育的火爆表明

- ①人民群众是优秀文化的创造者和享用者
- ②文化的价值在于服务社会、推动发展
- ③弱化商业干预就能强化文化的社会效益
- ④精神文明创建是文化繁荣的根本途径

A. ①②

B. ①④

C. ②③

D. ③④

12. 2023年4月6日,习近平主席在会见欧盟委员会主席时强调,谁要是在一个中国问题上做文章,中国政府和中国人民绝不答应;谁要是指望中国在台湾问题上妥协退让,那是痴心妄想,只会搬起石头砸自己的脚。这表明我国

- ①坚定维护国家的核心利益
- ②坚持独立自主的外交宗旨
- ③有捍卫国家主权的强大力量
- ④实行单一制的国家管理形式

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

13. 中国一贯主张通过世贸组织争端解决机制妥善解决贸易争端。加入世贸组织以来,在争端解决机制框架下,中国共起诉案件22起,被诉案件47起,作为第三方参与案件190起,成为世贸组织争端解决机制最主要的使用者之一。这表明

- ①中国是多边贸易体制的坚定维护者
- ②经济全球化遭受着贸易保护主义冲击
- ③中国在世贸组织中发挥着主导作用
- ④世贸组织在全球治理中发挥了重要作用

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

14. 王某看到路边张某等几人在吵架，就随手拍下他们的视频并直接发布在网上。次日清晨，张某发现后联系王某，经协商王某删除了该视频。但因该视频已发布一晚，该事件很快在张某亲戚朋友间传播开来，给张某的工作生活造成严重影响，张某遂向法院对王某提起诉讼。关于本案，下列说法正确的是

- ①王某涉嫌侵犯张某的隐私权
- ②王某侵犯了张某的名誉权
- ③王某没有捏造事实，不用承担民事责任
- ④删除视频是王某承担侵权责任的方式

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

15. 某周六晚间，A公司通知员工李某第二天到外地出差，李某回复称已经连续上班半个月，并且周末家里有事无法前往。A公司遂以李某违反公司规章制度中“对来自公司同事的协作要求不得不理不睬或敷衍、推诿”的规定为由，解除与李某的劳动关系。对此，下列说法正确的是

- ①A公司规章的这一规定是合法有效的
- ②A公司侵犯了李某休息休假的权利
- ③李某可以自由选择仲裁或诉讼方式维权
- ④双方若诉至法院，举证责任将由A公司承担

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

16. 农谚是中国古代先民在长期的农耕实践中总结出来的经验结晶。如农民们发现作物生长与播种农时密切相关，总结出来“人误地一时，地误人一季”“春雨贵如油”等农谚。下列对这两条农谚认识正确的是

- ①都具有形象思维的特征，未概括对象本质属性
- ②都是生产实践的产物，对农业生产具有指导作用
- ③“人误地一时，地误人一季”体现了辩证思维的动态性
- ④“春雨贵如油”体现了类比推理的思维方法

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

二、非选择题：本题共 4 小题，共 52 分。

17. 阅读材料，完成下列要求。（6 分）

个体工商户被视为经济的“毛细血管”。J省是全国首个个体户突破千万的省份。为更大力度促进个体工商户高质量发展，2023年3月18日，J省人民政府发布的《关于促进个体工商户高质量发展的若干政策措施》提出：对符合条件的个人创业者创办个体工商户的，最高可申请50万元的富民创业担保贷款，并按规定享受财政贴息；在市场准入、资质许可、项目申报、政府采购、招标投标、政府资金安排等方面存在歧视个体工商户政策措施的，依法予以纠正；鼓励各地出台奖励和补贴政策，支持个体工商户转型升级为企业，允许“个转企”企业依法继续保留原字号和行业特点……2023年以来，J省

新登记个体工商户 27.5 万户，同比增长 5.5%，增速较去年同期提高 46 个百分点。

结合材料，运用《经济与社会》的知识，说明 J 省是如何履行经济职能推动个体工商户高质量发展的。

18. 阅读材料，完成下列要求。（14 分）

材料一

党的二十大报告提出，要加强知识产权法治保障。改革开放以来，党和国家高度重视知识产权保护工作：知识产权工作顶层设计全面强化；知识产权立法硕果不断丰富；专业化、一体化的知识产权司法保护体系不断健全；集中统一高效的知识产权行政管理和执法体系不断完善。当前，我国已成为名副其实的知识产权大国，商标注册量、专利拥有量、国际专利申请量等连续多年居世界第一，核心专利、知名商标、精品版权持续增加。

材料二

习近平总书记指出，要统筹推进知识产权领域国际合作和竞争。我们要积极参与世界知识产权组织、世界贸易组织等国际组织的变革与运作，深化共建“一带一路”沿线国家和地区知识产权合作，并贡献中国智慧与力量，努力推动全球知识产权治理向着更加公正合理方向发展。

- (1) 结合材料一，运用全面依法治国的知识，分析我国加强知识产权法治保障的重要性。（8 分）
- (2) 结合上述材料，运用《当代国际政治与经济》的知识，为我国应如何推进知识产权领域国际合作和竞争提三条建议。（6 分）

19. 阅读材料，完成下列要求。（10 分）

王女士居住在张女士家楼上，其装修房屋后由于防水处理不合格，卫生间频繁漏水，导致张女士家中屋顶长期阴湿、散发异味、卫生间吊顶积水、龙骨锈蚀、浴霸进水。另外，王女士将阳台改建成厨房，通过阳台的雨水管进行排水时发生漏水，导致家中阳台顶部雨水管接口周边的墙面阴湿糟烂。王女士维修后未对张女士家墙面进行修复或赔偿，张女士曾因漏水问题多次联系王女士，并向物业公司报修。物业公司也协助双方反复沟通协商，明确告知其漏水原因并提出维修方案，但王女士态度蛮横，一直故意拖延拒不维修。王女士每天都在用水，其卫生间各漏水点仍持续不断漏水至张女士家房间，极大影响了张女士的正常生活。

因王女士态度蛮横，拒绝协商，有人认为，张女士只有通过诉讼途径才能维护自己的合法权益。请结合材料并运用《法律与生活》的知识对此加以评析。

20. 阅读材料,完成下列要求。(22分)

习近平总书记指出,“平天下”不是打天下,不是统治天下,而是让老百姓摆脱贫困,安居乐业、丰衣足食。天下都以你为榜样去和平发展,用你的理念去协和万邦,实现大同。

十多年来,向巴布亚新几内亚推广菌草扶贫技术,帮助塞内加尔解决乡村居民饮水问题,让希腊比雷埃夫斯港重焕生机,将世界最先进的铁路连进老挝,在巴黎介绍和平可亲文明的醒狮,在柏林驳斥“国强必霸”的陈腐逻辑,在布鲁塞尔讲述“己所不欲,勿施于人”的民族选择,在“沉思的雅典娜”浮雕前引用“止戈为武”的典故……中国共产党始终胸怀天下,始终关注人类前途命运,将中国人民利益同各国人民共同利益紧密结合起来,引领新时代的中国携手世界,弘扬全人类共同价值,在推动构建人类命运共同体的大道上践行着自己的天下情怀。

- (1)结合材料,运用文化发展基本路径的知识,谈谈中国共产党是如何践行天下情怀的。(6分)
- (2)人类是一个整体,地球是一个家园。面对共同挑战,任何人、任何国家都无法独善其身,人类只有和衷共济、和合共生这一条出路。结合材料并运用价值判断与价值选择的知识对此加以说明。(6分)
- (3)在西方国家发展的过程中,西班牙、葡萄牙、荷兰、英国、美国等国家强大起来后纷纷扮演“霸王”角色。西方学者据此认为:“国强必霸”是历史兴衰的规律,任何国家都不会例外,中国也不会例外。运用逻辑思维规则,指出西方学者推理的逻辑错误,并分析原因。(10分)